
 
 

 

 
ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DOS 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL NO CONSELHO REGIONAL DE MEIO 

AMBIENTE, DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL E CULTURA DE PAZ DA 

PREFEITURA REGIONAL JAÇANÃ TREMEMBÉ – CADES JT – BIÊNIO 2018 /2020  

 

Aos 28 dias do mês de junho do ano de 2018, às 19 horas, foi prevista a reunião ordinária dos 

representantes do CONSELHO REGIONAL DE MEIO AMBIENTE, DESENVOLVIMENTO 

SUSTENTÁVEL E CULTURA DE PAZ DA PREFEITURA REGIONAL JAÇANÃ 

TREMEMBÉ – CADES JT 

Presidente do CADES JT AUSENTE: Prefeito Regional Sr. Alexandre Baptista Pires. 

Coordenador do CADES JT PRESENTE: Cons. Hélio Cláudio de Carvalho Moreira 

Secretária do CADES JT PRESENTE: Cons. Maria do Carmo Xavier  

Conselheiros Titulares do CADES JT presentes: João Batista Camilo, Jacira Costa Reis, 

Luciane Buck Giesteira Cardoso, Cristian Ferreira de Lima, Cristian Ferreira de Lima, Hélio 

Cláudio de Carvalho Moreira, Maria do Carmo  

Conselheiros ausentes: Thiago Sadaki Martins Irumida, Gilseia Rodriguês 

Conselheiros do CADES JT, designados pelo poder público PRESENTES :Rafael de Souza; 

supervisor de cultura PR/JT, Alarico Rezende; Comunicação PR/JT 

Conselheiros do CADES JT, designados pelo Poder Público AUSENTES:  Silvia 

Cibele(suplente); Ivanildo França(titular) 

PALESTRANTE: Rute Cremonini de Melo; SVMA/DPP1/CADES 

ORGÃOS PÚBLICOS PRESENTES: Rute de Melo – (svma/dpp1/cades), Rafael de Souza 

(supervisão de cultura pr/jt), Alarico Rezende (comunicação pr/jt), Carlos Alberto Toledo jr (Pq 

linear Cantareira), Damares (svma/dgd-n2), Cláudio Martins (pr/jt). 

Pauta da reunião: 

- Capacitação do cades 

-Evento: dia mundial do meio ambiente 

-Visita consultiva do grupo de trabalho sobre os impactos ambientais da empresa multilix 

 - Informes:  

Provação das atas anteriores  

- Devolutivas para os moradores da baia de santa clara  

 - Prestação da empresa inova sobre os pontos de descartes viciados 

 permissão do uso do crachá com o logo da prefeitura  



 
 
 

Início da reunião: 

 

Os membros do conselho regional de meio ambiente desenvolvimento sustentável e culatra de 

paz jaçanã –Tremembé – cades jt, acima identificados bem como convidados, convocados e 

visitantes dão início a reunião ordinária. Ministrado e dirigido a capacitação pela diretora 

técnica de divisão e gerenciamento do cades, senhora Rute cremonini de melo 

Capacitação: 

1 – O que é o cades - é o encontro entre o poder público e a sociedade civil, criando condições 

de passar de uma política e objetivando inserir temáticas pertinentes ao meio ambiente, 

desenvolvimento sustentável e cultura de paz no âmbito de cada subprefeitura 

Atribuições desse conselho são; 

 

I - Colocar e formular a política municipal de proteção ao meio ambiente  

 

II – apoiar a implantação de cada subprefeitura , agenda 21 local  ( que é o método de 

proteção ambiental ,justiça social e eficiência econômica ) e do programa  a3p ( 

programa que busca incorporar os princípios da responsabilidade pública e tem como 

principal objetivo ., estimular a reflexão e a mudança de atitude dos servidores para que 

os mesmos os incorporem  os critérios de gestão socioambiental em suas atividades 

rotineiras ) 

      saiba mais no – www.mma.gov.br 

   

III – apoiar a implantação do plano diretor estratégico e dos planos diretores regionais 

relacionados ao meio ambiente  

 

IV – Promover a participação social em todas as atividades das subprefeituras 

relacionadas a proteção do meio ambiente 

  

V – Receber proposta e denúncias e críticas relacionadas a proteção do meio ambiente, 

encaminhar por qualquer pessoa ou organização responsabilizando – se pelos 

encaminhamentos e esclarecimentos necessários 

 

VI – Promover ações conjuntas com outros conselhos que atuam na região da 

subprefeitura correspondente, como:  

              - Conselhos gestores de parques  

              -  Conselho de saúde  

              - Conselho de política urbana  

             -  Cades  

             - Entre outros  

 

- Discussões da proposta  

- Solicitação / demanda da população ou conselheiro/a 

 

** Devolutiva aos conselheiros 

http://www.mma.gov.br/


 
 

 

- Ação do órgão / instituição responsável 

- Encaminhamentos pelo presidente do cades  

 

2 – O que é representatividade?  - “fazer as vezes do outro “ou “estar no lugar do outro 

“ 

 

3 – Qual o papel do conselho?  

 

 - Da sociedade civil:  

 

Representar proposta, demandas no que diz respeito às questões do meio ambiente nas 

políticas públicas –  

 - Moradia  

 - Uso e ocupação do solo  

 -Resíduos sólidos  

 - Educação ambiental  

 - Diálogo com os representantes públicos  

 

 do poder público:  

  

 Promover articulação das políticas públicas relacionadas à secretaria que representa os 

temas desenvolvidos durantes as reuniões do conselho.  Este conselho fala em nome da 

secretaria que o indicou, portanto deve manter interlocução permanente com o mesmo 

 

4 – Estrutura e funcionamento: 

 

Conforme a lei 14.887 de 15 de janeiro de 2009, cada conselho regional de meio 

ambiente, desenvolvimento sustentável e cultura de paz é formado por: 

 

 - Oito membros eleitos pela sociedade civil e oito suplentes, que mora ou trabalha na 

região de referência do conselho e tenha mais de 18 anos  

 

- Oito membros indicados pelo poder público e oito suplentes pelos secretários 

municipais titulares, dos oitos conselheiros das subprefeituras de referência e o 

representante da secretaria do verde e meio ambiente  

 

-Os representantes das secretarias municipal dos esportes, lazer e recreação (sem) e de 

participação (spp.) e de Direitos Humanos são indicações prioritárias, caso o sem e spp. 

não indicarem representantes, outras secretarias podem ser convidadas para indicar 

representantes no seu lugar  

 

 5 - O presidente do cades:  conforme o art. .52 – item si, da lei 14.887 de 15 d janeiro 

de 2009, a presidência dos 31 conselhos e exercida pelos subprefeitos e tem o voto 

qualitativo  

  

 atribuições do presidente:  

     

         responsabilizar – se pelo funcionamento do conselho, conforme os termos da lei; 



 
 

         solicitar as autoridades competentes as providências a recursos necessários para 

alcançar os seus objetivos  

          manter as articulações com os órgãos técnicos e administrativos competentes, 

bem como o com conselho municipal do meio ambiente e desenvolvimento sustentável 

e cultura de paz – cades  

          representar o conselho judicial e extrajudicialmente  

          colabora na formulação de planejamento e relatório de atividades  

          encaminhar para deliberação os casos omissos referentes ao regimento  

          manter o conselho, atualizado das ações referentes ao meio ambiente, realizados 

no âmbito de cada subprefeitura  

 

           Para auxiliar o presidente nos trabalhos do conselho é importante que o grupo 

eleja uma pessoa para exercer a função de secretário/a. Esta função ´e normalizada pelo 

regimento interno  

 

 

Atribuições do secretário/a: 

-   Executar os trabalhos de natureza administrativas do conselho  

- Organizar os processos correspondentes ofícios para os devidos encaminhamentos aos 

órgãos competentes. 

Auxiliar na organização da pauta para reuniões  

-  Tomar s providências   necessárias para a instalação e funcionamentos das reuniões do 

conselho  

- Manter articulações com órgãos técnicos e administrativos competentes 

- Elaborar as atas das reuniões  

- Elaborar minutas de resoluções  

- Organizar a documentação e todos os dados do conselho  

  * para organizar seu trabalho os 31 conselheiros existente na cidade necessitam elaborar 

seu regimento interno  

 -  é um documento que contém um conjunto de regras estabelecidas por um grupo para 

regulamentar o seu funcionamento, e que constituem em normas e princípios  

Da organização da rotina de trabalho  

    -  Registar a presença dos integrantes da reunião  

   - Apresentação e deliberação sobre as justificativas de ausências  

   - Discussões e deliberações dos temas contidos na pauta  

   - Observar o tempo de fala de cada um e encaminhamentos das propostas dentro do tempo 

estipulado  



 
 
  - A reunião ordinária é convocada pelo presidente a cada 30 dias com horário, data, e pauta 

definidas pelos membros  

   - A reunião extraordinária poderá ser convocada pelo presidente ou por solicitação de 1/3 dos 

membros do conselho para tratar de assuntos específicos  

   - Registro e atas: 

   - Toda reunião realizada deve ser registrada em forma de ata que deve conter a estrutura a 

seguir:  

             - Sessão, dia, hora e local  

            - Nome de quem presidiu ou coordenou,  

           - Nome dos conselheiros presentes e ausentes  

          nome dos órgãos públicos presentes e ausentes  

          - Convidados  

           - Nome de quem a lavrou  

           - Discussões a propósito da ata e aa votação desta 

          - O expediente  

           - Conclusões na ordem do dia e o resultado de votação  

          - Assuntos diversos  

 

Resolução: 

 é o instrumento que se destina a regular matérias de caráter políticos ou administrativos sobre 

os quais o conselho deve pronunciar – se após as discussões e encaminhamentos. De3ve ser 

publicadas no diário oficial da cidade  

 

•  plano de trabalho:  

 

Para que os conselheiros possam apresentar suas propostas é necessário ter conhecimento 

das características e problemas do território de abrangência do conselho por meio de 

“diagnóstico “ e “fragilidade” da área em estudo , da evolução da ocupação e de pressões do 

homem sobre os sistemas naturais e urbanos ; tratando sobre a realidade comum a todos , de 

uso , e de direito de todos com a participação da população , são consideradas as questões 

ambientais , sociais e econômicas ,os atores sociais são principais tomadores de decisão , 

numa análise de alternativas para o planejamento , pois são eles que compreendem e vivem 

os problemas centrais , suas causas reais  respectivas consequências 



 
 

- As demandas e potenciais da região são muitas e o conselho precisa organizar-se para 

planejar sua atuação.  O que é da nossa competência, enquanto conselho regional do meio 

ambiente desenvolvimento sustentável e cultura de paz   

- Respondidas estas questões então, elaboremos o plano de trabalho: 

 

1° elaboração de um diagnóstico socioeconômico do território de atuação  

a) Gerais:    referencias geográficas e demográficas, históricas do uso e ocupação do solo 

da região   

      b)  especificas:  áreas de riscos, pontos de descartes irregulares de resíduos sólidos, situação 

dos rios e córregos presentes na região  

2° escolha da situação problema  

  a) compreender a complexidade do problema, será mais social achar o caminho para supera –lá 

b) Devemos considerar: 

- Por que o problema ocorre? 

- Como afeta o território? 

Quais são as possíveis soluções?  

Quais s]ao os objetivos dessas intervenções? 

- Quem são os parceiros que irão contribuir para a solução  

 

3°) o que fazer  

 

 - Definir os objetivos da intervenção  

 - Tomar público o projeto, assim como seu desenvolvimento, por meio de resoluções 

publicadas no   -   diário oficial da cidade de são Paulo. 

 

4°) como fazer  

 

 formar grupo de trabalho 

Eleger o mediador do grupo de trabalho  

Distribuir as tarefas  

Realizar visitas técnicas  

Listar os atores que serão envolvidos  

Convidar técnicos especialistas para temas em discursão  

Definir prazo para execução das tarefas  

Considerar a governabilidade do grupo estabelecer metas a curto, médio e longo prazo 

em relações as ações propostas e sua vontade de executa – lãs  

 

5°) como avaliar se os objetivos estão sendo cumpridos? 

 

Incentivar as avaliações das ações e cumprimentos das metas  

Reprogramar as tarefas quando necessário  

Elaborar documentos (atas, relatórios. Fotografias) comprovatórias  

 



 
 

Evento do dia mundial do meio ambiente ;  Escola Izac Silvério  

 

“pensando globalmente ...agindo “ 

 

Realização : 

 

  - Prefeitura Regional jaçanã – Tremembé 

 - CADES – Jaçanã Tremembé 

 -Sabesp  

- Rede geração solidária  

Rede social jaçanã –Tremembé  

-suis 

 

Programação: 

 

Abertura: hino nacional (coro infantil e.e.izac Silvério )  

 

- Importância do dia mundial do meio ambiente, fala dos representantes das entidades 

participantes  

- Plantio de mudas e árvores frutíferas  

Ações diversas:  

- Sabesp (tapete lúdico)  

-Rede geração solidária: coordenado pelo prof. heleno (conscientização de educação ambiental e 

sustentabilidade - oficinas árvore da vida)  

 - suvis (gincanas)  

- Encerramento (lanches)  

Visita consultiva sobre os impactos ambientais (empresa multilix)  

O grupo de trabalho constituídos pelos conselheiros ( hélio Cláudio  - coordenador ; maria do 

Carmo – secretaria ; dar João batista – conselheiro titular ); a  darª  Jacira reis  conselheira titular 

, que esteva ausentes por ser necessária em outro compromisso, todos do cades , visitamos os 

moradores  da rua  baía de santa clara e presenciamos os impactos ambientais produzidos pela  a 

empresa multilix. 

Fomos recepcionados pela Sr.ª helena, moradora , ser Valdemir morador , e o ser ramos da 

agenda 21 do vale do rio cabuçu  

Os moradores realmente estão em situação de  urgência , há uma vítima,  uma moradora de 70 

anos que está internada devido  a poeira constante  no local e produzida pela empresa multilix , 

convidamos os conselheiros  do cades da subprefeitura vila maria- vila Guilherme para 

produzirmos um diálogo  , e juntar–se ao nosso cades jaçanã – Tremembé para avaliar a 

questões e jurisdições com a participação da comunidade   e  seus presidentes  

O presidente  do cades e prefeito regional  senhor Alexandre pires, na RO de 24.05 se colocou à 

disposição de diálogar com o senhor  gutti ,  prefeito de Guarulhos, porem até agora não 

tivemos nenhuma devolutiva 



 
 
 informes:  

Aprovadas atas anteriores: 

 -  A ata da reunião ordinária do dia 24 de maio de 2018 e a ata da reunião extraordinária do 14 

de junho de 2018  

 -  Observar podas de arvores realizadas pela Eletropaulo  

Que as reuniões ordinárias e extraordinárias e grupo de trabalho sejam realizadas em ambiente 

públicos  

Que a comunidade traga suas demandas, denúncias e sugestões a gestão regional  

Precisamos olhar mais: 

- Meio ambiente / cades  

-Moradia /habitação  

-Drenagem de córregos 

-Transportes  

Vegetação 

-Central de distribuição de cargas  

 

Cultura de paz:  

Diversidade – direito a diferencia – democracia  

Está previsto em legislação  

“cumprir e fazer cumprir “  

- Fazer atribuição e ter mais diálogo  

- Encaminhamentos de ofícios e convites 

Não temos representantes:  

 - Esporte 

 -  Grupo de ocupação de solo 

- Agenda 21  

- Agenda 2030  

Direitos humanos  

Solicitar: 



 
 
Agenda 21 é um documento lançado no eco 92 é um plano que coloca em ordem as ações com o 

objetivo de alcançar o desenvolvimento sustentável  

Ver o estatuto da agenda 2030: 

 agenda 2030 é um plano de ação para erradicar a pobreza, proteger o planeta e garantir que as 

pessoas alcancem a paz e a prosperidade até 2030 com 17 objetivos de desenvolvimento 

sustentável (ods) 

Agenda 21 + cades   = a agenda 2030  

Sobre as faltas:  

 “porquê e quem “faltar por três reuniões consecutivas, justificadas e “coerente “sofre   sanção   

As atas serão feitas no Word, discutidas e votadas em reuniões e publicadas no prazo de 07 dias 

no diário oficial do município  

- Verificar com o comercio local doação de câmeras para o descarte irregular e pontos viciados, 

revitalização, replantio adoção de praças 

 - Visitar as escolas para educação ambiental, segurança com o conseg jaçanã –Tremembé, ubs 

 - Atualizar o site, e-mail, facebook, da prefeitura e do cades  

- Adicionar e convidar o cades vila maria – vila Guilherme nas reuniões e nos grupos de 

trabalho   

Reforçar o convite a cultura, ver quais são os projetos que já estão andamento, e ou que estão 

parados  

Quais são os projetos, programa e andamentos do cades anterior     

 

  

 

. O coordenador do cades jt Hélio Cláudio dá sugestões; 

- Não temos as publicações das ações ambientais feitas pela prefeitura divulgadas para a 

comunidade. necessidade de mais diálogo e mais integração da prefeitura com o CADES JT 

-Quais são as ongs que apoiam ou se dedicam ao meio ambiente na região JT?  

- para que os conselheiros tenha mais diálogo 

- cada conselheiro traga sua sugestão  

Gestor carlos Alberto do pq lienar da cantareira fala da eleição para conselheiro gestor do 

parque  

A Sra. Damares do svma/dgd-n2; dá sugestão de plano de ação para dar início de trabalho junto 

com a quinta ambiental e cades: 



 
 
Ações,Motivos,Instalações,Método,Equipamentos,Materiais,Prazos,Meta,Equipe 

/pessoalResultados esperados. 

 

Permissão do crachá para os membros do cades e o uso do logo da prefeitura:  

-  A senhora Rute de melo -svma/dpp1/cades sugere que com base na reunião ordinária anterior 

de 24 de maio de 2018 e diante da informação contida da mesma, poderíamos usar o crachá e 

que a secretaria especial de comunicação (seco) é quem verifica a utilização do logo oficial e do 

crachá      

O responsável pela criação da arte, Thiago sedai conselheiro titular do cades deverá enviar a 

prefeitura regional que é quem vai encaminhar um oficio para:    

SECON@PREFEITURA.SP.GOV.BR   

 

Esta ata foi redigida pela Secretária do CADES JT, Maria do Carmo Xavier (Lia), a qual será 

enviada ao Presidente do CADES JT, Conselheiros Titulares para aprovação e publicação no 

Diário Oficial do Município dentro do prazo regimental. Faz parte da presente ATA a Lista de 

Presença anexa.  

A próxima Reunião Ordinária será no dia 26.07.2018 as 19:00 hás na prefeitura regional JT. 

Avenida Luis Stamatis, 300 – jaçanã 

 

 

 

 

 

__________________________________________ 

Alexandre Baptista Pires. 

Presidente do CADES JT  

 

 

__________________________________________ 

Hélio Cláudio de Carvalho Moreira 

 Coordenador CADES JT 

 

 

__________________________________________ 

Maria do Carmo Xavier 

Secretária do CADES JT 

mailto:SECON@PREFEITURA.SP.GOV.BR

